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Източник: 24 Часа 

 

Заглавие:  От 2024 година плащаме за боклука според броя на хората в имота 
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Текст: Предварителни сметки показват, че годишно сумата за семейство от 

четирима членове в средно голяма  община ще е около 300 лева 

 

Такса смет да се изчислява по изхвърлените отпадъци, а не като процент от 

данъчната оценка на имота, както е в момента. След много години отлагане този 

адекватен подход най-после се въвежда и в България от 1 януари 2024 г. 

 

Една от първите задачи на новите кметове и общински съвети след местните 

избори през октомври е да сметнат колко ще плащаме за боклука. 

 

В противен случай ни чакат милиони евро санкции, ЕК вече заплаши със съд 

България, защото още не е въвела справедлив модел за такса смет. От Брюксел 



чакат обяснения до края на този месец какво предприема страната ни. Ако те 

не са достатъчно убедителни, ще заведе дело. Спечели ли го, ще плащаме 

милиони евро за всеки ден забавяне. 

 

Вероятно глобата ще ни се размине, защото вече е изготвена методиката, по 

която ще се изчисляват сумите, които домакинствата ще плащат за 

почистването. Очаква се тя да бъде приета от Министерския съвет до края на този 

месец. 

 

Според методиката общинарите могат да използват три подхода - да се 

продават на хората специални торби, да се плаща спрямо броя контейнери или 

да се изчисли сума по броя на живеещите в даден имот. 

 

По неофициална информация повечето кметове имат намерение да използват 

броя на живеещите в едно жилище. В този случай сумата се определя, като 

разходите на общината се разделят на хората в населенoто място, а получената 

сума се умножи по бройката на обитателите на имота. За измерител може да 

се вземе и изразходваното количество вода. Приходите от такса смет трябва да 

покриват разходите за почистване. Изключение от този принцип се допуска само 

в случаи, когато може да бъде засегнат общественият интерес - тоест с новата 

методика таксата да се вдигне прекомерно. 

 

Според параметрите на новата методика може да се направят приблизителни 

изчисления колко ще струва извозването на боклука. Например в средно голяма 

община с близо 138 000 жители и разходи за почистване за 10,5 млн. лева таксата 

ще е 76 лева на човек годишно. Така домакинство от четирима ще трябва да 

плати 304 лева. 

 

Ако се приложи методът със специални торби за боклука и всяка една събира 

15 килограма, то тогава цената на една излиза 2,5 лева. При използване на съд 

за отпадъци с вместимост 30 кг, който се запълва изцяло и се изхвърля един път 

седмично, годишната такса ще се равнява на 9360 лв. и ще се разпределя 

спрямо ползвателите, които изхвърлят в този съд. 

 

Оказва се обаче, че все още няма община, която да е направила точни разчети 

колко ще плащаме за боклука от догодина, показа проверка на “24 часа”. 

Причината е, че всички чакат методиката, по която да правят сметките. Има 

градове, в които все пак тече някаква подготoвка за промяната. 

 

В София има няколко пилотни проекта, при които е въведен принципът 

“замърсителят плаща”. Единият е в районите “Кремиковци” и “Овча купел”, 

където има система за разделно събиране на отпадъци от хартия и картон, 

стъкло, пластмаса и метали. На домакинствата са раздадени контейнери или 

чували, а за тези в блоковете са поставени специални контейнери. 

 

В “Надежда” също има организация за разделно събиране на пластмаса, 

хартия, метал и стъкло, както и хранителни отпадъци. Това е станало с 5 “зелени 

острова” за 300 домакинства. Същото е направено и с още 300 други в район 

“Овча купел”. През тази година е предвидено изграждането на още 15 острова в 

район “Надежда”, както и разширяване на системата в “Илинден”, “Връбница” 

и “Възраждане”. 

 

В рамките на друг проект ще се изградят 3 схеми за разделно събиране и 

рециклиране на хранителни отпадъци в кварталите “Вердикал”, “Симеоново” и 



“Драгалевци” и на употребявани автомобилни гуми. Ще се въведе пилотно 

система за разделно събиране на хранителни отпадъци на принципа “от врата 

до врата”, като по този начин ще се подпомогне последващото въвеждане на 

принципа “плати колкото изхвърляш”. 

 

Източник: Дир 

 

Заглавие: Какво да правят предприятията с опасните си отпадъци? 

 

Типични примери, срещани масово в практиката, са азбест, химикали, 

разтворители, пестициди, отработени масла и др. 

 

Линк: https://business.dir.bg/pr-zone/kakvo-da-pravyat-predpriyatiyata-s-opasnite-si-

otpadatsi 

 

 
 

Текст: Различните индустрии днес генерират широк спектър от отпадъчни 

продукти, някои от които класифицирани като опасни. По отношение на 

събирането и третирането им законодателят предвижда редица правни 

особености. С тях се цели да се минимизира вредното им въздействие върху 

природата и обществото. 

 

Кой се занимава с това? 

 

www.opasnite.bg  

 

Кои отпадъци са опасни? 

 

Законът за управление на отпадъците (ЗУО) дефинира като опасни тези 

отпадъци, които притежават едно или повече от 15-те опасни свойства, посочени 

в Приложение №3 на същия - запалимост, експлозивност, канцерогенност, 

инфекциозност и токсичност. Друг нормативен документ, който има отношение 

за дефинирането им, е Наредба №2 от 23.07.2014 г. за класификация на 

отпадъците. В нея е посочена група от отпадъци, които категорично са 

определени като опасни. 

 

Типични примери за опасни отпадъци, срещани масово в практиката, са азбест, 

химикали (спирачна течност, тонер за печат и други), разтворители, пестициди, 

отработени масла и много други. 

 

Кои предприятия генерират опасни отпадъци? 

 

Основната група от предприятия, които генерират опасни отпадъци, са 

осъществяващите различни производствени и промишлени процеси. 

Специфична група от индустрии - фармацевтика, болнични заведения и т.н., 

също влизат в тази категория. Не на последно място, в определени случаи при 

осъществяване на търговска дейност, като например предоставяне на услуги 

(автосервизни и други), също могат да бъдат генерирани опасни отпадъци. 

http://www.opasnite.bg/


 

Какво да правят предприятията, които генерират опасни отпадъци?  

 

Опасните отпадъци са сред основните видове, които подлежат на особени 

изисквания и специална регулация от страна на ЗУО. Генериращите опасни 

отпадъци предприятия са длъжни да предприемат всички мерки за: 

 

Несмесване на опасни отпадъци с други опасни отпадъци или с други отпадъци, 

вещества или материали; 

 

Водене на отчетност за отпадъците си; 

 

Организиране на безопасното съхранение на отпадъците, за които не може да 

бъде осигурено третиране, в съответствие с изискванията на ЗУО; 

 

Определяне на отговорно лице за безопасното им управление; 

 

Провеждане на инструктаж и периодично обучение на персонала, който работи 

с опасни отпадъци (в случай че това се случва в рамките на предприятието). 

 

Опции за предприятията, генериращи опасни отпадъци 

 

Пред предприятията, които генерират опасни отпадъци, съществуват два 

варианта.  

 

Първият е сами да организират събирането и третирането им, съгласно 

установените правила. Това е труден процес, изискващ специализирано 

оборудване и персонал. Значителна част от фирмите не го правят, тъй като не 

могат да покрият изискванията за тези цели. 

 

Вторият вариант е да сключат договор с фирма, която се занимава с управление 

на опасни отпадъци. Това е достъпен и масово използван начин за ефективното 

им и безопасно управление, съобразно законовите разпоредби. 

 

Предприятията, които имат сключен договор със специализирана фирма с 

разрешителни за събиране и третиране на опасни отпадъци, са задължени да: 

 

Използват опаковки и съдове за съхранението им, съобразно типа опасен 

отпадък, съгласно разпоредбите на ЗУО и свързаните с него Наредби и 

Приложения; 

 

Класифицират опасните отпадъци като опасен товар; 

 

Изготвят идентификационен документ по образец, съгласно нормативните 

изисквания; 

 

Маркират и етикетират опасните отпадъци (пакети, съдове и други), в 

съответствие с изискванията на нормативните актове; 

 

Спазват предписанията, отнасящи се до начина на изпращане на товара, както 

и ограниченията, свързани с изпращането; 

 

Предават на превозвача "Писмени инструкции за действия при аварии"; 

 



Предоставят пълна и истинна писмена информация, сведения и документи за 

опасния товар - да опишат отпадъците в документите, които дават на изпълнителя 

си, като например кода на отпадъка, произхода му, свойствата, които го 

определят като опасен. 

 

Предаване и транспортиране на опасни отпадъци  

 

Предаването и приемането на опасните отпадъци се извършват само въз основа 

на писмен договор с лица, притежаващи надлежен разрешителен документ за 

съответната дейност (чл. 8 от ЗУО). Те следва да разполагат и с площадка за 

съхранение на отпадъци със съответния код на вида опасни отпадъци, съгласно 

Наредбата за класификация на отпадъците. 

 

Транспортирането на производствени и опасни отпадъци се извършва само от 

лица, притежаващи регистрационен документ за транспортиране по чл. 78 от 

ЗУО. Тази дейност попада под изискванията на международното и европейското 

законодателство за транспортиране на опасни товари. 

 

В зависимост от вида транспорт се прилагат изискванията на Наредба № 40 от 

2004 г. за условията и реда за извършване на автомобилен превоз на опасни 

товари и Наредба № 46 от 2001 г. за железопътен превоз на опасни товари. 

 

Санкции при неспазване на разпоредбите на ЗУО по отношение управлението 

на опасни отпадъци 

 

От 10 000 до 50 000 лв. санкции предвижда ЗУО за изхвърляне на опасни отпадъци 

на неразрешени за това места, както и за нерегламентирано изгаряне или за 

друга форма на нерегламентирано третиране на опасни отпадъци (чл. 134, ал, 

2 от ЗУО). Санкцията за нарушаване на изискванията на нормативните актове за 

пакетиране и етикетиране, допускане на разреждането или смесването на 

производствени и опасни отпадъци е в размер между 3 000 и 10 000 лв. 

 

За предаване на опасни отпадъци без писмен договор - между 7 000 и 20 000 лв. 

При повторно нарушение, санкциите са в двоен размер. 

 

Важно е предприятията, които генерират опасни отпадъци, да се уверят, че 

фирмата, на която предават отпадъците си, притежава надлежни разрешения. 

При необходимост могат да потърсят специализиран съвет за правилното 

охарактеризиране и последващо предаване за третиране на отпадъците си. 

 

Източник: Pronews 

 

Заглавие: 99 чувала с отпадъци бяха събрани по време на почистването на 

района на Дуранкулашкото езеро 

 

Линк: https://pronewsdobrich.bg/99-chuvala-s-otpadatsi-byaha-sabrani-po-vreme-

na-pochistvaneto-na-rayona-na-durankulashkoto-ezero-p369275 

 

 
 

https://pronewsdobrich.bg/99-chuvala-s-otpadatsi-byaha-sabrani-po-vreme-na-pochistvaneto-na-rayona-na-durankulashkoto-ezero-p369275
https://pronewsdobrich.bg/99-chuvala-s-otpadatsi-byaha-sabrani-po-vreme-na-pochistvaneto-na-rayona-na-durankulashkoto-ezero-p369275


Текст: 99 чувала с отпадъци бяха събрани по време на почистването на района 

на Дуранкулашкото езеро, което Българското дружество за защита на птиците и 

Центърът за защита на природата и животните в Добрич организираха по повод 

международната традиция "Дунавско почистване". Инициативата бе подкрепена 

от сдруженията "Зеления пламък", "Черноморски център за развитие" и "Място 

Езерец". 

 

Денят започна с посещение на опръстенителния лагер край езерото. Там 

доброволците имаха възможността да се запознаят с дейността на 

специалистите орнитолози. Особено вълнуващи бяха срещите с видовете 

земеродно рибарче, зеленоножка, мустакато тръстикарче и др. 

 

В почистването редом до своите близки, се включиха и много деца. А при обхода 

на плажната ивица се присъединиха и много плажуващи, съобщават от БДЗП. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие:  Мобилният пункт за опасни отпадъци в "Триадица" ще е на ново място 

 

Линк: https://stolica.bg/raion-triadica/mobilniyat-punkt-za-opasni-otpadatsi-v-

triaditsa-shte-e-na-novo-myasto 

 

 
 

Текст: Мобилният събирателен пункт за опасни отпадъци от домакинствата за 

район „Триадица" от тази година е самостоятелен и вече ще е с ново 

местоположение, съобщават от Столичния инспекторат. 

 

На 15 септември (петък) от 8.30 до 14.30 часа пунктът ще се намира в жк. 

Стрелбище, на паркинга на ул. "Орехова гора" в карето между бл. 22, бл. 27А и 

бл. 26. Гражданите ще имат възможност безвъзмездно да предадат следните 

опасни битови отпадъци:  

- Живак и уреди, съдържащи живак (живачни термометри, прекъсвачи и други 

подобни);  

- Лакове и бояджийски материали;  

- Домакински препарати и химикали;  

- Мастила и замърсени опаковки;  

- Фармацевтични продукти (лекарства с изтекъл срок на годност). 

 

 

https://stolica.bg/raion-triadica/mobilniyat-punkt-za-opasni-otpadatsi-v-triaditsa-shte-e-na-novo-myasto
https://stolica.bg/raion-triadica/mobilniyat-punkt-za-opasni-otpadatsi-v-triaditsa-shte-e-na-novo-myasto

